

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA.— AYUNTAMIENTO Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España
Extranjero (Unión Postal)
Número suelto
Id. extranjero

MORAS DE DESPACHO
Resolución de los casos de la mañana (las ocho de la noche)
y los de la noche (las cuatro de la madrugada).
Asesoración: Desde las ocho de la mañana hasta las
ocho de la noche.
— TELÉFONO N.º 27 —
Oficinas: Conquistador, 30

PALMA

Los obreros de la sociedad de Zapateros *La Igualdad* han notificado al señor Gobernador que el día 22 del actual a las nueve de la noche se reunirán en el local del Reñidero para acordar las peticiones de mejora en el trabajo que han de solicitar de los patronos, toda vez que el contrato que tienen con ellos terminará el día 1.º de febrero próximo.

En la casa de socorro fué curada una joven que saliendo de Teatro Lírico resbaló produciéndose una fuerte contusión en el tobillo derecho.

El señor Juez de instrucción del distrito de la Catedral cita, llama y emplaza a Antonio Frau Homar (a) Carrió, para que en el plazo de diez días se presente en dicho Juzgado para notificarle el auto de terminación del sumario que se le instruye por el delito de hurto.

Ayer se vió sumamente concurrida la velada para los socios que se celebró en *La Protectora*, abundando el sexo bello.

Durante la mañana de ayer nos obsequió de nuevo el Cielo con una fuerte lluvia que duró largo rato. Por la tarde se despejó la atmósfera luciendo a intervalos el sol.

La *Gaceta* publica una Real orden disponiendo que se convoquen oposiciones en turno restringido para cubrir escuelas vacantes; pero la inmediata provisión de estas plazas no será con el nuevo sueldo de 1.000 pesetas, mientras no haya nuevo presupuesto o se pida un suplemento de crédito; por consiguiente, los que obtengan plaza, sólo percibirán por ahora el sueldo que actualmente tienen consignado en las escuelas que ocupen, sueldo que se elevará al de 1.000 pesetas, conforme a las últimas disposiciones cuando exista crédito suficiente para ello.

En Santa Cruz

En la parroquia Iglesia de Santa Cruz celebró ayer solemnísima fiesta dedicada a la Sagrada Familia, por los Asociados a la Visita domiciliaria.

Precedió a dicha fiesta solemne triduo predicado por el M. I. señor don Nadal Garau, Canónigo Doctoral.

Ayer, por la mañana hubo Misa de Comunión general que celebró el M. I. señor don Miguel Coste, canónigo, pronunciando en ella una hermosa plática. El número de fieles que se acercaron a la Sagrada Mesa fué muy crecido.

A las diez y media celebráronse los divinos oficios, cantándose la Misa de *Angeles* y siendo el celebrante el M. I. señor don Martín Llebera. Ocupó la cátedra sagrada el mismo orador encargado del triduo.

Al pie de las gradas del altar mayor aparecieron los capillistas en número de 51, artísticamente combinadas entre arcadas de flores y profusión de luces, ofreciendo un brillante conjunto.

De Sociedad

Ha dejado de existir un antiguo y querido amigo nuestro, don Juan Torrens y Ramón.

El señor Torrens, se dedicó a la enseñanza; por su escuela de la calle de la Virgen de Lluç pasaron muchos alumnos que sacaron un sólido basamento de instrucción, infiltrado por la constancia y verdadera vocación del maestro.

Después de una larga vida pedagógica, pasó a ocupar el puesto de primer oficial del Archivo Municipal del que estaba encargado interinamente ahora, demostrando su ilustración y su cultura.

Descanse en paz.

A su paso por esta vida ha sembrado el camino de amistades y de respetos; sus alumnos de ayer al recordar su paternal solicitud y su saludable práctica para la instrucción verterán sobre su féretro sinceras lágrimas.

Enviamos a su familia, y en especial a nuestros amigos su hijo don Domingo, y sus hermanos políticos don Ricardo Roca y don Miguel Binimelis la expresión de nuestro sentido pésame.

Ayer tuvo lugar la conducción del cadáver a la última morada, asistiendo un numerosísimo concurso, tanto que tardó el pésame una media hora.

Sobre el féretro se colocaron buen número de coronas; de sus hijos, de sus compañeros del Consistorio, de sus nietos y de sus amigos.

Se va con don Juan Torrens, un réctovarón y un celoso cumplidor de su deber, que todos recordarán con cariño.

Para Marsella salieron ayer en el vapor *Isleño*, don Pedro Nencioli y don Manuel Navas.

En el vapor *Baleár* llegaron ayer de Barcelona, don Pedro Valls, don Antonio Sansó, don Miguel Truyola, don Enrique Pizá, don Antonio Martorell, don José Cortés y don José Pasadas.

Ayer salieron para el mismo punto en el vapor *Rey Jaime II*, don Gabriel Muller y don Miguel Ripoll y hermanas.

Ha fallecido en Ibiza el torero mayor de faros don Miguel Guerra.

Descanse en paz.

La tertulia literaria que semanalmente acostumbra reunirse en casa del egregio vate don Juan Alcover, vióse en la tarde de ayer muy concurrida.

En el confortable saloncito donde se rinde culto a las Letras y a las Artes y por el que

desfilaron todos los representantes de la intelectualidad forastera que a nuestra Roqueta han llegado, reunieron ayer los mas salientes de nuestros poetas y escritores, para escuchar las primicias de la traducción de la «Eucida» de Virgilio en verso mallorquín que el Instituto de «Estudios Catalanes» ha encargado al inspirado poeta Lorenzo Ribera.

La empresa como se ve es ardua, pero a juzgar por lo que ayer oímos puede ya afirmarse que Ribera la realizará gloriosamente.

Leva traducidos los dos primeros libros, de los que dió lectura al segundo, que valió al traductor calurosísimas felicitaciones, pues en la traducción ha sabido Ribera hermanar la fidelidad del texto con la galauna de su versificación esplendorosa y atildada.

La falta de espacio no nos permite reproducir hoy un fragmento de la traducción; lo haremos en el próximo número.

Se halla enferma la distinguida señora doña Florentina Pou, esposa de nuestro estimado amigo el director de «El Diario de Palma» don Felipe Guasp Vices.

Descansen su pronto restablecimiento.

Las elecciones en Ibiza

Por el artículo 29

Según un telegrama que nos facilitó ayer el señor Gobernador civil de la Provincia, recibido de Ibiza, en el acto de la proclamación de candidatos para la elección de un diputado a Cortes por aquel distrito, fué proclamado por el artículo 29, diputado, el unico aspirante don Juan Pereira, general del Ejército natural de aquella isla, que presta actualmente sus servicios en el ejército de Melilla.

La Juventud liberal á su Presidente

Ayer tuvo lugar en el Hotel *Victoria* el banquete con que la Juventud liberal de Palma festejaba el haber sido designado para el cargo de Alcalde, su presidente don Antonio Pou.

Aunque el acto tuvo carácter particular, damos las siguientes líneas del mismo, deseados de que nuestros lectores tengan de ello noticia.

El número de comensales alcanzó á unos cuarenta.

Servido el menú con verdadero gusto y refinamiento y al llegar á los postres brindaron sucesivamente los socios de la juventud liberal don Jaime Semir, don Pedro Garau, don Jaime Pou, don Antonio Oliver, don Aristides Peña y cerró los brindis el Alcalde don Antonio Pou.

Escucháronse voces elocuentes, que afirman una promesa en algunos de los oradores quienes en conjunto abogaron por el desarrollo y

propaganda constante de los ideales de la política liberal ensalzando la designación de primer ciudadano de Palma en favor de don Antonio Pou.

Titulos de la Deuda perpetua

Habiéndose llamado la atención en los periódicos de esta localidad circulares á toda la provincia respecto á la recolección de los Titulos de la Deuda perpetua anterior al 4 por 100 y quedando pendientes los números de las carpetas que se detallan, se ruega por última vez, que los interesados presenten los resguardos correspondientes á la numeración indicada.

Factura n.º 35	23.000 Ptas.
» 73	17.000 »
» 110	500 »
» 139	5.600 »
» 147	5.600 »
» 169	5.500 »
» 200	27.000 »
» 201	5.000 »
» 273	3.000 »
» 279	500 »
» 333	3.300 »
» 394	4.900 »
» 369	7.500 »
» 373	14.200 »
» 385	7.400 »
» 394	17.500 »
» 423	4.000 »
» 453	4.300 »
» 480	12.500 »
» 487	15.000 »
» 498	1.000 »
» 491	16.200 »
» 508	500 »
» 503	3.700 »
» 524	1.500 »
» 528	56.500 »
» 538	18.000 »
» 01	5.000 »

Teatros

Atestados se vieron ayer teatros y cines.

El Principal, por la noche estaba brillantísimo: la gente quiere apurar las últimas funciones, sintiendo la marcha de la compañía; augura-se para mañana función de despedida y beneficio de Fuentes otra entrada soberbia.

En el Lírico ha debutado una pareja de baile y las Viretas. Ambos números fueron muy aplaudidos. En el Baleár ha debutado un ma-labarista original *Mohamet Lubas* que tambien es muy aplaudido, como igualmente la *Garcinúa*.

CULTOS

Para hoy

Abdón de Cuarenta Horas
Concluyen en el Temple en honor de la Sagrada Familia: Exposición y misa con meditación á las seis y media; al anochecer Rosario, último día de Triduo con sermón por el R. P. Fidel de San Acelio, capuchino, Te-Daum y reserva de S. D. M. Empezan en San Antonio Abad dedica-

Almacenes MATAS

(CAN PERICO)
GRAN BARATURA
Por final de temporada
OCASION VENTA DE RETAZOS

CUEVAS DELS HAMS-MANACOR Las más suntuosas y ricas en bellezas de la isla.—Iluminadas con luz eléctrica.—Ida y vuelta en un mismo día.—Carruajes gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una á dos personas 5 pesetas y 2'50 por cada persona de aumento.

das al Sto. Anacoreta: Exposición á las seis; á las diez Misa mayor; por la tarde á las seis y media Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En la Merced, á las seis y media de la tarde, y después de rezado el Rosario, se dará principio á otra novena en honor de San Pedro Nolasc, en la que habrá cánticos de Padre Nuestros, Ave Mdrías y gozos del Santo, continuando en esta forma todos los días del novenario.

Visita á la Corte de María
A Ntra. Sra. de la Cueva Santa en Sta. Clara.

Para mañana
Jubilés de Cuarenta Horas
Continúan en San Antonio Abad. Todo como el día anterior.

Otras funciones
En el Temple, á las ocho, se cantará una solemne Misa de Requiem por el eter no descanso de los asociados de la Sagrada Familia difuntos y por el de todos los que han sido acompañados por las niñas asiladas durante el año último.

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora de la Soledad, en las Misiones.

Sociedades y Corporaciones
Sociedad de socorros mútuos del Clero

Por acuerdo de la Junta Directiva se convocó á junta general ordinaria para el día 24 de los corrientes, á las tres y media de la tarde en la sacristía de San Felipe Neri. El objeto de la junta es dar cumplimiento á lo prevenido por los artículos 1.º, 5.º, 17 y 18 del Reglamento.

Lo que tengo la honra de comunicar á los Reverendos señores socios esperando se servirán acudir.

Palma 21 de Enero de 1912.—El Presidente, Miguel Miralles, C. P.—Por A. de la J. D., Pedro J. Seguí, Secretario.

Fomento Agrícola de Mallorca
Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se convocó á los Señores accionistas á la Junta General ordinaria del corriente año, que se celebrará en el domicilio social día 28 del mes en curso, á las doce y media de la tarde.

En el vestíbulo de este establecimiento, está de manifiesto la relación de los señores accionistas que en virtud de los Esta-

titos tiene derecho á concurrir á la expresada Junta General.

Palma 12 Enero 1912.—El Presidente, Gerónimo Riús Salva.—Por A. del C. de G.; Juan Vidal, Srio.

VITA

Maravilloso reconstituyente

SE ALQUILA un almacén y una cocina buenas condiciones, situadas en la calle de Curidores. Informarán Caidés, 3.º principal.

CORREOS
Preparación para la próxima convocatoria.
MONTENEGRO, 9. 3.º

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido.

DISPEPSIA
palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el

ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS (Stomaxilr) que cura las

ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de **ELIXIR** que es de agradable sabor y que puede tomarlo el mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y Soriano, 80, MADRID. Se envía gratis el prospecto que explica su modo de usarlo.

TELEGRAMAS

CONGRESO

Madrid 20 á las 18
Se acuerdan elecciones parciales en varios distritos.—Comisión para felicitar al Rey.—Preguntas varias

Se abre la sesión á las cuatro menos cuarto bajo la presidencia del Conde de Romanones.

Ocupa el banco azul el señor Canalejas, viéndose las tribunas muy animadas y en los escaños bastantes diputados. Es debido á la expectación que ha despertado la intervención hoy de Pablo Iglesias en el debate político.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

Se acuerda se verifiquen elecciones parciales en los distritos de La Bañera, Mataró, Casa Ibañez y Salamanca.

También fué designada la comisión para felicitar al Monarca.

Los señores Amat, Buendía, Pedregal, Gutierrez de la Vega y Moral hacen varias preguntas.

Madrid 20 á las 24
Debate político.—Discurso de Pablo Iglesias

Se reanuda el debate político pidiendo la palabra el diputado jefe de los socialistas Pablo Iglesias.

Dice que defraudará las esperanzas de algunos [¿quién?] no piensa emplear ciertas estridencias.

Supone que el señor Canalejas está convencido de su fracaso y que se retirará para no volver tras de esa revolución de que ha hablado. Canalejas se debe pensar en la re-

volución, pues jamás fuimos monárquicos para ser lo que apetecemos y hasta miramos á los republicanos tan solo como una fracción.

Niega que los socialistas quieran que desaparezca el Ejército.

Criticó las complacencias que dice tiene el señor Canalejas con las derechas.

Censura la ley de Jurisdicciones y niega que los socialistas protesten de la guerra, sino cuando al país se le conduce á ella, haciéndole derramar, sangre y dinero.

Es inexacto dice, que los trabajadores sean antipatriotas, como se ha dicho y propalado hasta la saciedad.

Relata largamente la huelga de Bilbao exponiendo las pretensiones de los obreros, la actitud de estos para censurar luego la conducta de los patronos achacando á estos la culpa de lo sucedido.

Los obreros dice estaban dispuestos á transigir y prueba de ello es que no hubo conjura como también se ha divulgado, recitando estas corrientes de paz en los obreros, siendo así: ¿Quiénes es el culpable?—pregunta.

El señor Canalejas.—Su señoría. Continúa el señor Iglesias y dice que en Bilbao se cometieron actos de tiranía por parte de las autoridades en contra de los obreros, sosteniendo que las tropas estaban á disposición de los patronos.

El señor Canalejas.—Esto no es cierto.

Continúa Pablo Iglesias, califi-

cando al Gobierno de provocador pues dice que amenazó con 2.000 soldados.

Lo de Cataluña fué grave, pero lo es mucho más por lo que representa la disolución de la Unión de Trabajadores que ha ordenado el señor Canalejas.

Dice que los liberales van más lejos en las persecuciones que los conservadores, porque estos los jalearon.

Es explicable en los conservadores, lo que no lo es en los liberales, pues la misión de los primeros es contemperar y olvidar.

El señor Maura.—¿Qué! No se pueda olvidar.

El señor Iglesias.—¡Allá veremos! Pero es que sois unos y otros iguales, por eso nos ponéis en el trance de llamar contra el régimen. (Campanillazos, protestas y ruidos de los monárquicos).

Se ocupa de la clausura de la Casa del Pueblo ordenada por el Gobierno y dirigiéndose al señor Canalejas le dice: «Se nos imputa que no nos ponemos al frente de los grupos, pero es que su señoría se pone al frente de las guardias» (Risetas).

El pueblo no quiere la guerra de Riff y como los conservadores fueron los que empezaron la campaña de Africa los combatiremos para que no vuelvan al poder.

Contestación de Canalejas
Le contesta el señor Canalejas quien afirma que no se han abierto

las sociedades afiliadas á la «Unión de Trabajadores» por no haber presentado los estatutos á los Gobiernos civiles respectivos.

El problema dice se reduce á legalizar su situación.

Las sociedades que forman la «Unión de Trabajadores» añaden, han laborado para minar la disciplina del soldado y como esta era labor injusta, digna de censura, no prevalecerá, porque lo injusto se hunde, á más de que su señoría no cuenta con el apoyo del proletariado.

Bien está como aspiración, señor Iglesias la de evitar las guerras, empero, vosotros dijisteis unas cosas en la prensa y en los mítins que no se toleran en parte alguna á pesar de ser más liberales que nosotros, como decis.

Buscásteis la huelga general para con la conmoción derrocar el régimen, empero en esas huelgas no perseguís mejorar al obrero; son huelgas revolucionarias, políticas, no económicas.

Recuerda los trabajos que hicieron los socialistas para impedir el embarque de tropas, fomentando la indisciplina y como contrasta, ved lo que pasa en Italia: los socialistas italianos votan créditos para adquirir artillería con destino á Tripoli para combatir al enemigo de Italia.

Sostiene que la huelga de Bilbao fué revolucionaria y por lo mismo se tomaron las medidas que debían tomarse para sofocarla.

Sientóme, ha dicho, con fuerzas

para desarrollar mi programa de gobierno. (Grandes aplausos).

Y se suspende el debate político.

Proyectos de Guerra y Marina
Se ha puesto á discusión el proyecto de fuerzas del Ejército.

El señor Pedregal consume el primer turno en contra, censurando que se deje á la libertad del ministro el aumentar y disminuir el cupo.

Le contesta el ministro de la Guerra señor Luque.

El señor Montes Sierra pide que se exprese el número de los soldados de que se compone la guarnición de Africa.

El señor Luque dice que dicho número depende de las circunstancias.

Los republicanos han padido la votación nominal quedando aprobado el proyecto.

Se ha puesto á discusión el proyecto fijando las fuerzas navales.

El señor Montes Sierra lo impugna.

Le contesta el ministro señor Pidal y queda aprobado.

Y se levanta la sesión.

culó el proyecto de ley de Ferrocarriles secundarios.

El señor Albornoz combate el proyecto.

El señor Gaset dice que tiende á corregir los defectos.

Ha prometido traer al Senado lo referente á la concesión de retiros á los empleados de ferrocarriles.

Han rectificado, ambos quedando aprobada la totalidad del proyecto.

Igualmente se aprueban los artículos del uno hasta el 15.

Y se levantó la sesión.

POLÍTICA

Madrid 20 á las 24
Comentarios al debate.—Canalejas triunfante

En los pasillos del Congreso se han hecho comentarios sobre el resultado del debate de hoy que tanta expectación había despertado, dado el anuncio de que Pablo Iglesias hablaría recio.

Los desapasionados entienden que Pablo Iglesias no ha logrado quebrantar á Canalejas, sino que éste ha alcanzado un verdadero triunfo sobre el jefe de los socialistas, demostrando que está más atento según el señor Canalejas al movimiento revolucionario que á favorecer á los obreros con su investidura de diputado.

Las declaraciones de Canalejas de que poseía datos comprobados de los proyectos revolucionarios que se perseguía en las fracasadas huelgas de Madrid, Barcelona, Valencia y otras capitales en el pasa-

de Septiembre, produjeron sensación en la Cámara y extrañez en algunos republicanos.

Advertiendo el señor Canalejas exclamó: «Aquí tengo las pruebas que también las tienen ellos. Así esta en los sumarios».

Por otra parte, el haber aplazado Pablo Iglesias la rectificación para el lunes se traduce como temor que sentía de quedar mal parado si rectificaba hoy dado el ambiente de la Cámara.

Cambiando impresiones

Terminada la sesión del Congreso los señores Canalejas, Romanones, Barroso, Luque, Gasset y Rodríguez cambiaron impresiones sobre la marcha de los debates, mostrándose satisfechos del resultado.

Canalejas hablando del discurso de Pablo Iglesias

El señor Canalejas habló con los periodistas diciéndoles que le ha agradado que el señor Iglesias no haya empleado las estridencias de otras veces; así puede discutirse, ha añadido.

Aun que soy muy liberal, ha dicho, creo haber estado a tono al tratar de las huelgas que no han sido tales, sino movimientos revolucionarios, con los que no es posible transigir ni menos consentirlos.

El programa parlamentario

El programa parlamentario según manifestaciones del señor conde de Romanones será el siguiente: El lunes después de los ruegos, seguirá el debate político rectificando de los señores Iglesias y Canalejas.

Después hablará el señor Barroso. Creo ha dicho el señor conde de Romanones, que no habrá tiempo para que lo hagan los señores Sabater y Melquiades Alvarez que quedarán para el miércoles.

Después del debate político comenzará el lunes la discusión del proyecto de procedimiento para procesar a los diputados y Senadores que delinjan en lugar de la reforma de la Cámara que se intentaba, por haberse puesto de acuerdo todas las fracciones políticas.

Lacierva a Sevilla

Telegrafían de Sevilla dando cuenta del entusiasmo que reina entre los conservadores con motivo del banquete con que han de obsequiar al señor Lacierva.

Los inscritos que son en tan gran número que se ha de habilitar más local.

Son esperadas con mucho interés las manifestaciones del ex-ministro de la Gobernación.

Madrid 21 a las 24

Calendarios políticos.—Durará mucho Canalejas?—En Marzo serán poder los conservadores.

A pesar de ser hoy domingo el salón de conferencias del Congreso se ha visto muy animado.

Discutieron entre los allí reunidos los problemas políticos planteados y el resultado probable del debate político predominando las opiniones de que lleva ventaja el señor Canalejas pero que puede perderla al discutirse los suplicatorios puesto que existen discrepancias entre algunos miembros de las mayorías y por la obstrucción que le harán los republicanos.

Hicieron apuestas acerca de la duración del actual Gobierno, sosteniendo unos dimitirá después del regreso del Rey de la Botadura del crucero «España», afirmando otros que Canalejas vencerá los obstáculos y continuará gobernando.

Hubo quien afirmó que en Marzo gobernarán ya los conservadores pues producida la crisis parlamentaria el señor Moret negarse a formar gobierno sin contar con el decreto de disolución de las Cortes que no obtendrá porque es indudable que hoy por hoy el señor Canalejas cuenta con la confianza de la Corona y de la Mayoría parlamentaria. Cuando se discutirá el proyecto de los suplicatorios.—Sobre el discurso de Melquiades Alvarez.

Se asegura que hasta el miércoles no se empezará la discusión del proyecto de los suplicatorios.

Afirman también que a pesar de las manifestaciones hechas ayer por el Presidente del Congreso, señor Conde de Romanones, el discurso que pronunciará mañana don Melquiades Alvarez tendrá orientaciones diferentes de los demás oradores.

Empleará tonos más energéticos. Dicese que el señor Salazarri pondrá de manifiesto en su discurso la intervención que el señor Lerroux ha tenido en todo.

Canalejas en su despacho

El Presidente del Consejo señor Canalejas a pesar de ser domingo pasó la tarde en su despacho trabajando.

Entre otros, despachó diferentes asuntos del ministerio de Gracia y Justicia.

LOS SUCEOS DE MELILLA

Madrid 21 a las 18

El Harka aumenta.—Insisten en la guerra.—Reparto de dinero a heridos.—Santón muerto.—Caravana de camellos.—Cartas del cantinero y soldados caídos.—Siguen los ataques

Dicen de Melilla que el Harka enemigo va aumentando sus filas.

Las kábilas de Beniurriaguél insisten en que deben continuar la guerra contra nosotros.

Se dice que el Harka ha recibido una curuleña para montar un cañón.

Se está construyendo el camino de Zeluan a Arrux para facilitar el paso de los convoyes.

El duque de Medina Rioseco ha repartido dinero a los heridos del último combate.

El coronel del regimiento de Saboya se ha encargado de la línea de comunicaciones.

A pesar de las lluvias los convoyes se hacen con toda regularidad.

Entre los rebeldes muertos en el último combate figura el santón de Benigukil.

Al atardecer, los enemigos hostilizaron la avanzada de Buxerit.

Durante la noche se encendieron muchas hogueras en los montes de Benibuxgi. No se sabe que objeto tenían.

El campamento de Buermana se trasladó detrás del monte Buxerit.

En el llano de Garat se han visto caravanas de camellos creyéndose que transportaban paja y granos para el harka enemigo.

El cantinero cautivo de los moros ha vuelto a escribir a su esposa diciéndola que la abrazará dentro de unos días.

Los soldados prisioneros también han escrito suplican que devuelvan el moro Suiberag y a los demás presos para cobrar su libertad.

Dicen que siguen bien cuidadas por sus prisioneros.

El escuadrón de Alcántara y la fuerza de Villalón, salieron a coger paja, apareciéndoles un numeroso grupo enemigo, atacándoles.

A las cinco de la tarde continuaba el fuego de artillería e infantería, ahuyentando al enemigo, empero luego recrudeció el combate, al retirarse nuestras tropas.

Los de Beni Urriaguél han logrado imponerse, obediendo esto al cambio de su campamento que ha tenido por objeto el poder vigilar mejor y retener a los que pensaban abandonar el harka y las tribus que querían someterse. Así, les impiden que se aproximen a nuestro campo.

A consecuencia de las grandes lluvias todas las fuerzas disponen sus respectivas tiendas para librarse de ellas.

En las demás posiciones no ocurre novedad.

Moros llegados del Peñón de la Gomera y varios kabileños han solicitado entrar en la plaza para vender.

Dicen que la actual situación perjudica a las kábilas del Peñón y de Alhucemas.

Madrid 21 a las 24

Telegrama oficial de Aldave.—Tirotes sin importancia.—Los moros partidarios de la paz

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho oficial del general Aldave diciendo que los últimos tirotes con los moros han caído en absoluto de importancia.

Los moros en el último combate tuvieron 150 bajas.

Añade dicho despacho que los moros de Benibuyagui convencidos de que no podrán realizar sus planes se muestran partidarios de la paz.

Detalles del combate de ayer

Se han recibido nuevos detalles del combate de ayer para la toma del monte Arruit.

Dicen estos que una compañía de Intendencia Militar protegida por un escuadrón y los batallones de Borbon y Extremadura, bajó a una llanura a cargar paja que habían dejado abandonada los moros en unos adueros.

A su regreso unos grupos de moros a caballo tirotearon a las tropas y estas repitieron la agresión del enemigo que se fugó por la parte Sudoeste.

Intentaron acercarse nucleos numerosos de enemigos que también fueron rechazados causándoles varias bajas.

Nosotros solo tuvimos un soldado herido.

Para la concesión de la Cruz de San Fernando.

Dicen de Melilla que se ha ordenado la apertura del juicio contradictorio para la concesión de la cruz de San Fernando a los capitanes don Jacinto Reyes, don Joaquín Portillo, don Antonio Mendez y don Manuel Muñoz.

Llegada del «Recaide».—Salida de enfermos

Un despacho de Melilla da cuenta de que hoy fundó en aquel puerto procedente de Ishafen el cañonero *Recaide*, que ha cooperado eficazmente al éxito de las últimas operaciones.

Añade el despacho que hoy marcharon a Atlaten y la Restinga, dos expediciones de enfermos convalecientes.

Telegrama de felicitación del general Luque

Nos telegrafían de Melilla diciendo que en la orden de la plaza de hoy, se ha publicado el siguiente telegrama del ministro de la Guerra señor Luque:

«Felicitó a V. E. en nombre del Gobierno y en el mio propio con motivo de la brillante operación realizada ayer para la toma del monte Arruit, por las bizarras tropas.»

Haga extensiva la felicitación así como a los generales a los Jefes y oficiales que las dirigieron.

El Gobierno concede extraordinaria importancia a la nueva posición y da por bien empleados los elementos facilitados que la pericia y acierto de V. E. ha permitido utilizar de un modo notable, conformándose una vez más en la idea de que cuando las operaciones se llevan a la práctica mediante maniobras combinadas, es seguro el resultado.»

Obsequio de varios amigos a un cadete

Telegrafían de Toledo diciendo que unos amigos del cadete señor Sainz han regalado a éste por suscripción un sable y un revólver, por su comportamiento en Melilla en el combate del día 27 de Diciembre último, en el que tomó parte voluntariamente por encontrarse accidentalmente en Melilla.

Tanto el sable como el revólver llevan una sentida inscripción.

La comitiva que fué a entregarle dichos obsequios se organizó en la plaza del Ayuntamiento siendo presidida por el señor Alcalde.

En el acto de la entrega el médico don Antonio Piga pronunció un sentido discurso, contestándole el Director de la Academia señor Villalba.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 12 a las 18

El Rey de caza

S. M. el Rey, el príncipe de Battenberg y el conde San Roman marcharon a Arañuer a pasar el día cazando.

Sin noticias

En los centros oficiales no hemos recogido noticia alguna de interés que comunicar.

Canalejas estuvo en el ministerio de la Gobernación donde tenía citados a varios amigos para hablar de asuntos electorales.

La «Gaceta»

La *Gaceta* de hoy publica lo siguiente: Señalando las tres de la tarde para la recepción del día del santo del Rey.

A las tres y cuarto recepción de señoras.

Disponiendo se publique en la *Gaceta* los artículos reformados de la ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército.

También se publica dicha ley.

Disposiciones de Guerra

El *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra publica la Real Orden disponiendo que con motivo del Santo del Rey se abone una peseta a los sargentos y cincuenta céntimos a los soldados.

Inserta además una relación de destinos de oficiales de infantería.

Convocando a oposiciones para el primero del mes de Mayo próximo para cubrir cinco plazas de profesores terceros de equitación militar, consignándose las condiciones y programa para dichos ejercicios.

Destinos de jefes y oficiales de Caballería.

Disponiendo que por la cruz laudada que posea el general Serrano, le correspondían 20 mil pesetas anuales que se abonarán a la viuda desde la fecha de esta resolución.


D. Juan Torrents y Ramón
 HA FALLECIDO
 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
 Q. E. P. D.
 Su desconsolada esposa, hijos, hija política, hermanos políticos (presentes y ausentes), nietos, sobrinos, primos y demás parientes suplican a sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará esta mañana a las once, en la parroquial iglesia de Santa Eulalia, por lo cual recibirán especial favor.
 Ne se invita particularmente
 Casa mortuoria: P. Quadrado, 21, 2.

Comisión de Santander a Palacio

El Rey ha recibido a la comisión de Santander pidiéndole que vaya a dicha ciudad desde el Ferrol para tomar posesión del palacio la Magdalena.

El Rey prometió a los comisionados que iría más adelante con la Reina Doña Victoria por no poder hacerlo ahora.

Consejo de Guerra

El miércoles se celebrará Consejo de Guerra contra el teniente coronel don Clodoaldo Pinal acusado del delito comprendido en el artículo 669 del Código ordinario como director de un periódico militar.

El Rey de caza

S. M. el Rey marchó a las primeras horas de hoy de caza a Arañuer, acompañado del Infante don Carlos, el conde de Valdegramma, el duque de Arión y otros aristócratas, pasando el día cazando faisanes en los jardines del Palacio.

Regresó a Madrid a las seis y media de la tarde sin novedad.

MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 21 a las 23

Las elecciones en Alemania.—Contra los socialistas

Berlin.—Se han repetido en algunos distritos las elecciones de diputados del Reichstag, por haber resultado empate en las primeras elecciones.

Han salido triunfantes 15 conservadores, 7 del Centro Católico, 20 liberales, 17 radicales, 4 independientes y 8 socialistas.

En muchos distritos los conservadores y los del Centro Católico han apoyado a los liberales en contra de los socialistas.

El Emperador se retira.—La Convención nacional

Sanghai.—Una telegrama de Pekin atribuye a Iuan-shi kai el proyecto de obligar al Emperador a retirarse a Djebel asignándole cuatro millones de taels y luego reunir la Convención nacional para que acuerde la forma de gobierno que ha de regir en China.

Comentarios sobre el viaje de Kinderlen

Roma.—El periódico *Vita Vis* dice que la visita de Kinderlen ministro de Negocios Extranjeros alemán al gobierno de Italia, tiene fines políticos y que se estrecharán las relaciones entre Italia y Alemania.

Il Messaggero cree probablemente que siendo Alemania amiga de Turquía, Kinderlen inicie las negociaciones de paz entre Italia y Turquía.

Para saludar a los Reyes ingleses

Lisboa.—El Gobernador general de Mozambique, Magalhaes, va a Gibraltar a bordo del crucero *Vasco de Gama* para saludar a los Reyes ingleses en aquella población, que regresan de la India.

Los veteranos al lado del Gobierno

Habana.—Los veteranos de esta región han manifestado al Presidente de la República que apoyarán al Gobierno.

De esta manera cesarán las agitaciones en aquel país y se evitará la intervención de los Estados Unidos.

Dos edictos chinos.—Presidente provisional que dimitirá

Pekin.—Se ha convenido en una reunión que han celebrado los jefes republicanos y representantes de la Corte, que se publiquen dos edictos.

En el primero se proclamará Presidente provisional de la República a Iuan-shi kai, el cual reunirá inmediatamente en conferencia a los delegados de las provincias.

En el segundo se anunciará la abdicación de los Emperadores.

El Kaiser a Suiza

Berna.—El ministro de Alemania en Suiza ha notificado oficialmente al Gobierno suizo que el Kaiser llegará a esta capital el 3 de Septiembre, permaneciendo aquí toda la semana para asistir a las maniobras militares.

Francia e Italia. La prensa francesa sigue tratando

con dureza la conducta de Italia, deteniendo buques con bandera francesa que van a Túnez, considerando el modo de obrar como un verdadero abuso que dice no debe tolerar el Gobierno.

Se teme se llegue a un conflicto. En Marsella reina gran agitación contra los italianos.

El asunto de la Trípolice.—Viaje de un Archiduque a Berlín

Viena.—En breve irá a Berlín el Archiduque Francisco Fernando.

Según la prensa vienesa, este viaje se relaciona con el del ministro de Negocios Extranjeros de Alemania M. Kiderlen a Roma, viaje el de este que como es sabido tiene por objeto persuadir a Italia que continúe formando parte de la triple alianza.

El viaje del Archiduque servirá a su vez para demostrar que la Trípolice subsiste con la misma fuerza de siempre.

GUERRA ENTRE ITALIA Y TURQUÍA

Barcelona 21 a las 23

Salida de «Cartago»

Roma.—El vapor *Cartago* que fué capturado por transportar un aeroplano, en cumplimiento de los órdenes del gobierno ha recobrado su libertad, habiendo salido de Cagliari.

El motivo de la entrega de los Oficiales turcos

Paris.—El Comandante del vapor *Manouba* ha afirmado que entregó los Oficiales turcos que iban en el vapor por orden de la Embajada francesa en Roma, pero el Presidente del Consejo M. Poincaré asegura que ordenó a dicho Embajador que de ningún modo fueran entregados dichos Oficiales.

No se venderán aeroplanos a Turquía

Roma.—El Embajador de Francia en esta capital ha manifestado que un Gobierno no permitirá la venta de aeroplano a Turquía, señalando así las suspicacias de Italia que motivaron la detención del vapor francés conducía un aeroplano.

La Prensa parisien y la entrega de los oficiales

Paris.—Se dice que el gobierno reclamará la libertad de los Oficiales turcos que conducía el vapor francés *Manouba*.

Todos los periódicos de esta capital se ocupan de este asunto que ha obtenido mucho más relieve por venir después de la detención del vapor «Cartago».

L'Edaie cree que Italia ha procedido con evidente intención de molestar a Francia.

Paris Journal atribuye dicho accidente al Ministro de Negocios Extranjeros alemán, que actualmente está en Roma.

La Petit République dice que Italia ha infringido tratados convenidos con Francia.

Pappel dice que es hora de hablar con energía a Italia.

Le Humanité dice que no debe olvidarse que el actual Ministro de Marina M. Delcane empujó a Italia a la conquista de Trípoli.

L'Echo de Paris dice que Francia esta cansada de sufrir vejaciones de Italia y que el gobierno francés sostendrá con energía las reclamaciones.

La Lanterne cree que Italia ha empezado el sistema de provocaciones.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 21 a las 22

Inauguración del restaurant de la Maternidad

Ha tenido lugar la solemne inauguración del restaurant llamado de la Maternidad, destinado a alentar a las madres pobres.

Asistieron el Obispo de esta Diócesis Doctor Laguarda, el gobernador civil señor Portela, muchos concejales y diputados y gran número de señoras.

Las autoridades pronunciaron discursos elogiando la nueva forma de ejercer la caridad.

Luego las mismas autoridades

servieron la comida a cuarenta sardas a las cuales entregó además señor Obispo 5 pesetas a cada una. El acto resultó altamente simpático.

Llegada de la Comisión organizadora del Congreso Agrícola.—Entusiasmo

Anoche llegó de Ibiza la Comisión que fué a aquella isla para variar a cabo los preliminares de la organización del Congreso Agrícola que allí ha de celebrarse.

Los comisionados muestranse entusiasmos de la favorable acogida que en Ibiza se les ha dispensado lo que permite asegurar que el Congreso citado tendrá un gran éxito.

Exministro francés a Barcelona

Mañana llegará a esta ciudad exministro francés M. Paul Doua para presidir el Consejo que ha de celebrar la Sociedad de Energía Eléctrica.

Los mitins de Tarragona y Lérida sobre las notarias

Noticias recibidas de Tarragona y Lérida dan cuenta de que en mitins celebrados con motivo de la centralización de las opciones a notarias ha reinado mucho entusiasmo y no se ha registrado ningún desagradable incidente.

En el de Tarragona hablaron tres oradores, representantes de la Diputación, Ayuntamiento y Colegio de Abogados.

También tomaron parte, como adelanté, los señores Laporta y Martí y Juliá.

Los oradores han sido obsequiados con un banquete en el Hotel París.

En el de Lérida hablaron los señores Garriga y Mas Maciá, Moles y Rodés y además señores Font y Mulet por la entidad leridana y don Ramon Iglés por la Comisión de estudiantes.

Presidió el mitin el Decano del Colegio de Abogados señor Piñeta.

La ley del descanso dominical, cumplida

Hoy el descanso dominical se cumplió en esta ciudad, como pocas veces se había visto.

El Gobernador civil hablando de este particular ha manifestado que confía en que los comerciantes racionales acabarán por someterse a la ley.

Mañana el señor Sostres se avata con una comisión de dependientes.

El banquete con motivo del santo del Rey.—No es acto político

Aumentan las adhesiones al banquete que los conservadores y liberales preparan con motivo del Santo del Rey.

La Comisión organizadora ha hecho público que no se trata de un acto político sino simplemente adhesión al Monarca.

El «Chato de Cusqueta» a Figueras

En breve debe llegar a esta ciudad el «Chato de Cusqueta» de pa para el presidio de Figueras donde debe cumplir la pena de cadena perpetua a que fué condenado a consecuencia del indulto de la pena muerte a que le condenara el Consejo Supremo de Guerra.

Hurto de una participación del Gordo

Una sirvienta del vecino pueblo de Gayá ha presentado una denuncia de que le había sido robado un billete de participación de peseta, billete premiado con el Gordo, el sorteo de Navidad.

Banquete a Sostres

Anoche los socios del Círculo liberal obsequiaron con un banquete al nuevo Alcalde de esta ciudad señor Sostres, con motivo de su nombramiento para dicho cargo.

Asistieron entre otras personas el Gobernador civil señor Portela y el señor Roig y Berga.

CORRESPONSAL

Por exceso de original tenem que retirar entre otras informaciones las siguientes: *Las nuevas Hams, Triunfales Industriales, Compañía de Comercio* y buen número de telegramas.